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Tyhjidssd etenevin sihkomagneettisen aallon sihkokentts saadaan lausekkeesta

E(y,t) = —(3,10 - 10° ¥)k sin[ky — (12,6 -10'2 124)¢].
a) Mairits aallon etenemissuunta, taajuus ja aallonpituus.
b) Marita aaltoluku k ja magneettikentin B lauseke,

. Kaksi lasilevyd, joiden pituus [ = 10,0 cm, ovat kontak-

tissa toisiinsa toisista piistdin, ja toisten piiden viliin on
asetettu hyvin ohut paperi. (Oheisessa kuvassa lasilevyjen
vidlistd rakoa on tarkoituksella liioiteltu.) Levyjd valaistaan
ylhédltd monokromaattisella valolla, jonka aallonpituus il-
massa on Ay = 500,0 nm. Syntyneessi interferenssikuviossa

nihdéin senttimetrin matkalla 12 tummaa viivea. Laske pa-

——

perin paksuus h.

[]

iz

Elektroniside, jossa kaikilla elektroneilla on sama energia 188 €V, osuu kohtisuoraan
kiteisen aineen pintaan, jolloin elektronit siroavat aineen pinta-atomeista. Toisen ker-
taluvun (m = 2) intensiteetin maksimi syntyy kulmassa # = 60,6° pinnan normaaliin

nihden.
a) Laske pintakerroksessa olevien atomien vilinen etdisyys. (4 p.)

b) Havaitaanko muita intensiteetin maksimeja? Jos havaitaan, niin missi kulmissa ne

ovat. (2 p.}

. a) Selitd lyhyesti Bohrin atomimalli.

b) Laske vetyatomin, jonka perustilen energia £y = -13,60 eV, viivaspektrin viivojen

paikat ndkyvén valon alueella (A = 400 - 700 nm).

ja miten ne syntyvét.

. a) Selité lyhyesti (kutakin kahdella virkkeelld), mitd tarkoitetaan a-, 8- ja vy-siteilylld

b) Arkeologisissa kaivauksissa 16ydetty luuniyte sisiltdi 650 mg hiiltd, jonka F-aktiivisuus
on 190 hajoamista tunnissa. Miké on luunéytteen ikd? Oleta, ettd niytteen syntyhetkelld
aktiivisuus oli 0,255 Bq hiiligrammaa kohti. Hiilen aktiivisen isotoopin “C:n puoliintu-

misaika on 5730 vuotta.

Merkitse opiskelyjanumerosi (myds kirjain), nimesi, koulutusohjelmasi, opintojakson koodi ju
kokeen pdwimdérd jokaiseen suorituspapertist.

Vakiot
Alkeisvaraus e = 1601009 C
Atomimassayksikko u = 1,66-107% kg

Avogadron vakio

Ng = 6,02:10% mol-!

Coulombin vakio k = 8,9910° N-m?/C?
Elektronin lepomassa, m. = 9,11-107% kg
Neutronin lepomassa m, = 1,67-107% kg
Planckin vakio h = 6631073 Js
Putoamiskiihtyvyys g = 9,81 m/s
Tyhjién permeabiliteetti po = 4mw-1077T N/A?
Tyhjion permittiivisyys & = 88510°% F/m
Valon nopeus tyhjiéssd ¢ = 3,00-10° m/s
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